

重庆警察学院 2024 年 毕业生就业质量年度报告

重庆警察学院（以下简称“学院”）是由重庆市人民政府举办、受重庆市公安局管理和重庆市教育委员会指导的全日制本科院校。学院位于重庆市沙坪坝区大学城，占地面积 630 余亩。建校 74 年来，学院为重庆公安队伍培养了 2 万余名毕业生，培训民警 6 万余人次，被誉为“巴渝警察的摇篮”。

一、2024 届毕业生就业状况与质量分析

（一）毕业生基本情况

学院 2024 年应届毕业生共 398 人，其中男生 358 人，女生 40 人。

截至 2024 年 8 月 31 日，毕业去向落实人数 397 人，初次毕业去向落实率为 99.75%，入警人数 393 人，初次入警率 98.74%。

截止 2024 年 12 月 30 日，毕业去向落实人数 397 人，毕业去向落实率为 99.75%，入警人数 393 人，入警率 98.74%。

（二）毕业生整体就业状况

2024 届毕业生落实去向人数为 397 人，具体情况如下：

表 1-1 毕业生去向人数统计表

毕业生落实去向人数	重庆市公安局	其他各级公安机关	其他政府机构	升学
397	385	8	3	1

学院作为重庆市唯一一所公安类本科院校，学生在校接受系统化、专业化、实战化的公安专业教育，毕业生综合素质优良，公安业务能力强，全市各级公安机关对学院毕业生评价较高，学生进入各级公安机关人数占总就业人数的98.99%。

学院强化价值引领，引导毕业生服务社会、奉献国家，鼓励毕业生到基层、西部和国家需要的地方建功立业，97.48%的本届毕业生在西南地区就业，均在基层一线服务大众。

（三）各专业毕业生入警情况

2024年学院毕业去向落实率有6个专业达到100%，分别是侦查学、经济犯罪侦查、警务指挥与战术、刑事科学技术、交通管理工程、治安学，只有网络安全与执法专业最低为97.06%。

有3个专业的入警率都达到了100%，分别是侦查学、经济犯罪侦查和警务指挥与战术专业。入警率最低的是刑事科学技术专业为96.67%。

表 1-2 毕业生去向人数统计表

专业名称	毕业人数	毕业去向落实人数	毕业去向落实率	入警人数	入警率
侦查学	88	88	100.00%	88	100.00%
经济犯罪侦查	34	34	100.00%	34	100.00%
警务指挥与战术	34	34	100.00%	34	100.00%
刑事科学技术	60	60	100.00%	58	96.67%
交通管理工程	36	36	100.00%	35	97.22%

治安学	112	112	100.00%	111	99.11%
网络安全与执法	34	33	97.06%	33	97.06%
合计	398	397	99.75%	393	98.74%

二、就业主要方向

学生就业方向主要是重庆市及其他省市公安机关、行业公安机关等与警察相关的政法机关。

表 2-1 毕业生去向人数统计表

就业单位性质	政法机关	其他党政机关	升学
就业人数	393	3	1
占比	98.74%	0.75%	0.25%

学院近 3 年平均毕业去向落实率为 98.66%，平均入警率为 97.31%，入警率高一方面反映了各级公安机关对学院毕业生的广泛认可，同时也体现出毕业生对警察这个职业强烈的认同感，到公安机关工作仍然是广大毕业生的首选。毕业生到其他党政机关就业的单位主要为各级政府、纪检监察等部门。因此，2024 年度学院毕业生的毕业去向落实率符合学院的人才培养目标和办学定位。

三、就业满意度调查

学院到全市各区、县（自治县）公安局，通过开展座谈调研会、发放调查问卷等方式，进行毕业生满意度调查，结果显示：各基层公安机关对我校毕业生满意度较高。学院毕业生思想政治素质过硬、公安业务知识扎实，他们到公安岗

位后，上手快、发展潜力好、职业认同度高，能在较短时间内适应公安实战工作，受到基层公安机关的普遍欢迎。

四、学院就业工作特点

（一）高度重视，实行就业工作“一把手”负责制

学院党委高度重视毕业生就业工作，成立了由书记、院长任组长、其他校领导任副组长和各部门主要负责人为成员的毕业生就业工作领导小组，下设招生就业办公室在学工部，全面负责学院毕业生就业工作。调动一切积极力量，帮助毕业生高质量充分就业，确保就业工作顺利开展，形成了教职工全员参与，多方协作的就业工作局面。

（二）加大投入，为毕业生就业工作提供充分保障

目前，学院设置了专门的招生就业办公室，配备了专职就业工作人员，安排了就业工作专用场地，划拨了就业专用经费，基本满足了现实需求，为毕业生就业工作顺利开展提供了有力的保障。同时本着“学用结合”的原则，学院聘请专家来校开展就业指导专题讲座，并对面试技巧进行专业培训，还安排专人对毕业生进行就业指导。与区县公安机关、各专业警种合作建立毕业实习基地，有序规范地集中组织毕业生到基层公安机关实习，着力提升毕业生的实战能力，从个人综合能力、专业素养、警察意识、身心健康等方面切实提高毕业生的就业竞争力。

（三）落实政策，拓宽学生就业渠道

根据人社部、公安部等六部委颁布的人社部发〔2015〕97号、人社部发〔2015〕106号文件精神，学院已建立起按

需招生、稳定入警就业的长效机制。同时，积极联系重庆市周边省市公安厅（局）到我校招录，为学生提供优质的就业岗位，就业渠道趋于多元化，近三年学院学生入警率呈上升趋势。对于少量未入警、未就业毕业生，学院积极为他们提供就业帮扶，及时提供其他省（自治区）市（县）局公安机关、军队、国企事业单位等招录信息，给学生就业提供便捷服务，学院毕业生就业率稳步提升。

（四）加强培训，提高学生适应公安工作的能力

学院多年持续开展“走好从警之路”系列教育活动。对2024届毕业生开展廉政专题教育、保密工作辅导讲座、岗前技能强化培训等，同时在各毕业生实习基地开展了现场规范执法、警务战术技能等专业培训，积极提升毕业生法律素养，提高毕业生现场执法能力及群众工作能力，为毕业生从预备警察到人民警察的转变做好技能储备。通过这些集训切实提升了学生适应工作岗位的能力，得到了用人单位及毕业生的充分肯定。

五、就业情况对人才培养计划的影响

学院坚持为“为党育人、为国育才、为警铸剑”的使命担当，秉持“忠诚铸魂、务实教育”两大办学特色和“教学研练战”人才培养模式改革，注重以就业为导向制订人才培养方案。贯彻落实《公安部 教育部关于加快推进公安高等教育高质量发展的意见》，针对毕业生主要就业单位为重庆市市内公安机关实战部门的现状，调查了用人单位的警力需求状况，确定了学院人才培养目标为适应公安工作需要的实

战应用型警务人才，并组织完成了 2024 级 9 个本科专业的
人才培养方案修订工作。在修订过程中，根据上级最新要求、
毕业生反馈等情况及时调整人才培养计划，一是根据现实公安
工作对公安政治工作人才需求以及涉外警务人才需求，
2024 年首次开展了公安政治工作和涉外警务两个新专业的
招生，为服务重庆经济社会发展和重庆公安队伍建设提供强
有力的人才保障。二是各专业统一开设《国家安全教育》公
共基础必修课，增强学生国家安全意识和能力。三是开展实
习改革，通过两段式实习模式进一步增强学生实践能力，提
升应用型人才培养质量。

重庆警察学院

2024 年 12 月 30 日